„SŁOWA  MIŁOŚCI  UKRYTE  W AKCIE KARMIENIA  CZYLI PRZEKAZ PŁYNĄCY WRAZ Z  MLEKIEM  MATKI”


        Wydaje się, że dzisiaj żadnej z matek, nie trzeba już przekonywać o wyższości karmienia naturalnego- piersią, nad sztucznym (modyfikowany pokarm z butelki). Mówi się o tym głośno od kilkunastu już lat. Niemniej jednak wciąż zdarzają się sytuacje, w których nie do końca jest to takie oczywiste. Dlatego tak wiele miejsca zajmuje temat karmienia piersią w działaniach różnych fundacji (Fundacja Rodzić po Ludzku, Kobieta i Natura) oraz licznych stowarzyszeń, m.in. „Dobrze Urodzeni”, „Komitet Upowszechniania Karmienie Piersią”. Ich działalność skierowana jest zarówno do matek, ale także do lekarzy położników, neonatologów i położnych, których zadaniem jest wprowadzanie w codziennej pracy zawodowej zasad karmienia naturalnego, przez edukację zdrowotną – instruowanie i demonstrowanie mamom, jak powinno ono przebiegać. Rolą wymienionych jest także nauczanie o fizjologii laktacji, jej stymulacji, zapobieganiu powikłaniom towarzyszącym karmieniu naturalnemu (zapalenia gruczołu piersiowego, nawał pokarmu, ropnie). Wszyscy oni powinni zachęcać matki do czytania bogatej na ten temat literatury.
Obecnie zwraca się w edukacji zdrowotnej  dotyczącej karmienia piersią, na aspekt psychiczny, emocjonalny tego aktu. Przez to, zwraca się uwagę matek na to, że karmienie naturalne to nie tylko zaspokajanie głodu dziecka. Jego rolą jest także w stopniu równoważnym nawiązywanie więzi uczuciowych. Karmienie piersią jest dla dziecka, ale także jego mamy, przedłużeniem wspólnoty, która zaistniała od dnia poczęcia. Powinna być wzmocniona  także, przez dokonane narodziny – poród po prostu. Dlatego też, jednocześnie z promocją karmienia naturalnego, podkreśla się wagę rodzenia w zgodzie z naturą – porodów fizjologicznych. 
Ta triada, (akceptacja i bezwarunkowa miłość od dnia poczęcia, „dobry” prawidłowy poród oraz karmienie piersią), są fundamentem przyszłego zdrowia dziecka w wymiarze zarówno fizycznym, ale także psychicznym i jego potencjale intelektualnym. Warto więc pokusić się o takie przygotowanie do ciąży i porodu, które zaowocują nie tylko prawidłowymi relacjami między mamą i dzieckiem, ale także pozwolą na spełnienie i wyczerpanie  przez matkę wszystkich naturalnych cech i przejawów macierzyństwa, stanowiących o przyszłym losie ich dziecka. 
Karmienie naturalne to jeden z najbardziej intymnych, pięknych aktów międzyludzkich i jako taki powinien być tym, który zaspokaja potrzeby dziecka, ale też jego mamy. Są to: potrzeba miłości, bezpieczeństwa, intymności, bliskości, wreszcie sytości i zdrowia. Nie może odbywać się w pośpiechu, stresie, niewygodzie. Nie powinno odbywać się przed komputerem, telewizorem, a nawet towarzyszyć spotkaniom i rozmowom towarzyskim, choćby to dotyczyło tylko koleżanek. Te współistniejące, rozpraszające czynniki zewnętrzne, zaburzają relacje i więzi tworzącej się i płynącej wraz z mlekiem – miłości.
 Matka karmiąca jeśli tylko może sobie na to pozwolić, a wbrew pozorom niemal każda może, powinna podczas karmienia piersią prowadzić dialog – dosłownie, ale też niewerbalnie. Ten dialog z niemowlęciem, jest balsamem dla jego duszy, zaczynem prawidłowych relacji społecznych w życiu dorosłym, prawidłowo ukształtowaną osobowością, odpowiednim poziomem inteligencji, brakiem trudności szkolnych i wychowawczych, ale także dobrym zdrowiem fizycznym. Istnieją już badania naukowe, potwierdzające prawdziwość formułowanych tu postulatów i przekazów dla matek. 
W tym artykule celowo pomijam aspekty techniczne karmienia naturalnego, bowiem można je znaleźć na wielu stronach internetowych, ulotkach w Poradniach dla Kobiet, czasopismach dla mam oraz bogatej literaturze książkowej, a także pozyskać wiedzę na ich temat od położnych i lekarzy położników.
 Zależy mi na promowaniu nowego, a zarazem starego jak świat podejścia do macierzyństwa, bardziej intuicyjnego, mniej pragmatycznego. Tak pojęte macierzyństwo gwarantuje bowiem jakość narodzin i przyszłego bytu dziecka, na równi z jakością opieki położniczej. Innymi słowy ich stosunek do macierzyństwa, jest odpowiedzialny za zdrowie ich potomstwa tak samo mocno, jak uzbrojona w technikę i wiedzę medycyna.
Przesłaniem do matek jest potwierdzona badaniami naukowymi wiedza, o konieczności współistnienia i współpracy tych dwóch podmiotów – matki akceptującej, oczekującej z miłością i radością, uzbrojonej w wiedzę o swojej  fizjologii oraz spełniającej kryteria jakości opiece okołoporodowej. 
Anna Kettner (artykuł oryginalny)

Przykłady stron www o tematyce karmienia piersią:

http://mediweb.pl/children/wyswietl_vad.php?id=668
http://poradylaktacyjne.republika.pl/
http://www.edziecko.pl/pierwszy_rok/0,79400.html
http://sciaga.nauka.pl/index.php/id=index/dept=54/cath=221/sc_id=7967/title=Karmienie_naturalne_a_rozwoj_dziecka
http://www.babyboom.pl/ciaza/karmienie_piersia.html
http://pl.wikipedia.org/wiki/Karmienie_piersi%C4%85
http://www.poradnikmedyczny.pl/mod/archiwum/1582_karmienie_naturalne_rozw%C3%B3j.html
� http://www.laktacja.pl/index.php?option=com_content&view=article&id=10&Itemid=12








